Гуйван И.В., преподаватель истории,

Лицей имени Д.Кантемира

Дидактический проект

Предмет: История

Класс: VIII «А»

Дата проведения: 30.11.2007 г.

Тема урока: 
Русско-турецкая война 18778 – 1878 гг. глазами современников
Общие цели:

1. Умение пользоваться историческими источниками.

2. Воспитание личностного отношения к историческим ценностям.

Операциональные цели:

1. Анализировать разные исторические источники по истории русско-турецкой войны.

2. Высказывать свою точку зрения по проблемным вопросам русско-турецкой войны.

3. Делать выводы по данной теме.

4. Оценить результаты русско-турецкой войны.

Оборудование:

· Настенная карта «Европа 1870 – 1914 гг.»

· Портреты личностей М.Д.Скобелева, И.В.Гурко, Н.Г.Столетова, О.Панова, Марии Кексгольмской. 

· Иллюстрации, на которых изображены памятники русско-турецкой войны.

· Фотографии из альбомов «Забалканский поход 1877 – 1878 гг.», «Рущукский отряд», «Мария Кексгольмская».

· Картины В.Верещагина «Апофеоз войны», «Победители», «Побеждённые. Панихида по убитым»
· Исторические документы: В.И.Немирович-Данченко «Год войны. Дневники русского корреспондента», Н.Троицкий «Русско-турецкая война 1877—1878 гг.», фрагмент повести В.Верещагина «Литератор».
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	Этапы урока
	Цели
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Оценивание, методы и приемы
	Время

	I этап - организационный - введение в новую тему.

II этап - новая тема.


	Ц1

Ц2

Ц3


	Вступительное слово учителя: объявление темы, эпиграфа («Передо мною, как перед художником, война, и я ее бью, сколько у меня есть сил» В.В.Верещагин). 

Называет цели и задачи урока.

Раздает документы по группам.

По ходу урока заполняются оценочные листы. План анализа документов записан на доске:

1. Автор

2. Озаглавить

3. Главная идея документа

4. Какие эмоции вызывает  прочитанный документ?

Корригирует работу и ответы выступающих учеников.
	Ученики записывают тему и эпиграф в тетрадь. 
Разбиваются на группы. Анализируют документы по плану, предложенному учителем.

1 группа работает с документом Н. Троицкого (1-ая часть)

2 группа работает с документом Н. Троицкого (2-ая часть)

3 группа работает со статьей В. Немировича-Данченко (1 часть)

4 группа работает со статьей В. Немировича-Данченко (2 часть)

5 группа работает с фрагментом повести В.Верещагина «Литератор» 

6 группа анализирует картину В.Верещагина «Побежденные»

Готовятся. Выступают.


	Работа в группах

Исследование

Оценочный лист

Самоанализ 

	1 мин.
2 мин.

3 мин.

20 мин.
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	Этапы урока
	Цели
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Оценивание, методы и приемы
	Время

	
	Ц1

Ц2


	Кто изображен на картинах?

Какие эмоции вызывают у вас эти картины?

Переход к работе с иллюстрациями, на которых изображены памятники воинам, погибшим в этой войне. 

Корригирует ответы выступающих учеников.

Переход к работе с фотографиями XIX века и к личностям.

Что вы можете сказать о качестве фотографии XIX века?  Кто или что изображено на фотографиях? Как это характеризует эпоху?
	Работают с картинами В.Верещагина и отвечают на вопросы учителя.

Работают с иллюстрациями, высказывают свои точку зрения.

Сообщения учащихся на тему «Известные личности в войне 1877-1878 гг.»: М.Д.Скобелев, И.В.Гурко, Н.Г.Столетов, О.Панов, Мария Кексгольмская. 

Отвечают на вопросы.
	Анализ картин
Анализ личности.

Работа с фотографиями

Беседа 


	2 мин.
5 мин.

4 мин.
2 мин.
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	Этапы урока
	Цели
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Оценивание
	Время

	III этап - проверка и закрепление полученных знаний, подведение итогов

IV этап - выставление оценок.
V этап – домашнее задание

	Ц3

Ц4


	Итоги войны, статистическая справка.

Нужна ли была эта война?

Оправдывает ли цель средства?

Правильный ли эпиграф был подобран к этой теме?

Записывает на доске:

Эссе на тему эпиграфа, свое отношение к войнам, как к средству достижения цели вообще, и к этой войне в особенности – 1 страница на отдельном листе.
	Отвечают на вопросы.

Высказывают свое мнение.

Заполняют оценочные листы. Оглашают и  комментируют   результаты.


	Устный опрос, фронтально

	3 мин.
2 мин.

1 мин.




